

# Változatos öszkép

Az ifjúsági törvény végrehajtását vizsgálta a NEB

Tegnap, pénteken ülést tartott a szegedi városi-járési népi ellenőrzési bizottság. A bizottság más témák között napirendre tűzte azt a vizsgálati anyagot, amelyet Tóth Ferenc NEB-tag, valamint Karsai Árpádné és Joó Ferenc népi ellenőrök irányításával 27 népi ellenőr által végzett vizsgálat alapján készítették. Azt vizsgálták, hogy az ifjúsági törvény megjelenése óta eltelt három esztendő alatt mi történt Szegeden és a szegedi járásban a törvény végrehajtása érdekében, különös tekintettel az ifjúság művelődési, sportolási lehetőségeinek biztosítására.

Szegeden a városi tanács és a végrehajtó bizottság több ízben vizsgálta már a törvény végrehajtásának helyzetét. A városi tanács 1972 nyarán hozott határozatot az ezzel kapcsolatos városi feladatokról, 1973 februárjában pedig együttműködési megállapodást kötött a tanács és a KISZ városi bizottsága a törvény végrehajtása érdekében. Tavaly ősszel a városi tanács végrehajtó bizottsága értékelt a törvény végrehajtásának tapasztalatait a tanács irányítása alá tartozó vállalatoknál és intézményeknél.

Mindezeknek az elemzéseknek, vizsgálatoknak eredményei meglehetősen változatos öszkēpet adtak, arról vallottak, hogy meglehetősen sok még a bizonytalankodás, a késlekedés a törvény végrehajtása körül. Hasonló képet ad a NEB vizsgálata is, amelyet hét üzemen, négy

tanácsi osztálynál, három községi tanácsnál és 14 intézménynél készített anyag alapján állítottak össze.

A vizsgálati anyag mindegyikét az intézkedési terveket értékelték, melyeket minden vállalat, intézmény vezetőinek el kellett készíteniük a törvény végrehajtásával kapcsolatos helyi feladatokról. Ha több hónapos késéssel is, ezeket az intézkedési terveket szinte mindenütt elkészítették, ám igen csak változó színvonalon. Általános feladatok valamennyi tervben szerepelnek, de konkrét feladatokat — a végrehajtás módjával együtt — már kevesebb terv tartalmaz. Igen alapos és átgondolt tervet készítettek viszont például a szegedi Új Élet Tsz-ben, a Tisza-parti gimnáziumban vagy a Fémipari Vállalatnál. E tervek nagyon konkrétan foglalkoztak a helyi sajátosságokból adódó feladatokkal. A Szegedi Fémipari Vállalat például minden fiatalnak, aki megszerzi az általános iskolai végzettséget, 300 forint jutalmat és szabadságot biztosít, azoknak pedig, akik élen járnak a szakmai továbbképzésben, 600—1000 forint jutalmat biztosít a KISZ-szervezet döntése alapján. Ellenpélda is akad azonban, például az Ingatlankezelő Vállalaté, ahol az intézkedési terv elkészítését nem állami, hanem társadalmi feladatnak tekintették, s így a KISZ-vezetés által létrehozott bizottság készítette el. Így viszont a terv nem töltheti be hivatását, hiszen nem az ál-

lami vezetés vállal végrehajtásáért felelősséget.

Meglehetősen változatos tehát a végrehajtás öszkēpe, az azonban biztató, hogy a tanácsi szervek többnyire igen jó munkát végeztek. Kiemelkedően jól látta el a törvény végrehajtásával kapcsolatos feladatait például a mórhalmi tanács és a szegedi városi tanács vb művelődésügyi osztálya. Az osztály például intézménytípusonként konkrét javaslatokat adott a végrehajtáshoz, s biztosította az ellenőrzést és értékelést is.

A NEB elé került összefoglaló részletesen foglalkozott az ifjúság szociális helyzetének javításával és egészségének védelmével kapcsolatos intézkedésekkel is, ám elsősorban a művelődési és sportolási lehetőségekre koncentrált. Mindkettő meglehetősen sok gondot vet fel. Önálló helyiséggel csak kevés ifjúsági klub rendelkezik, s ha a legtöbb vállalatnál a fiatalok rendelkezésére bocsátották is a közös használatú helyiségeket, ebédlőt stb., az végleges megoldásnak nem tekinthető. Biztató viszont, hogy mindenütt különös gondot fejlesztek a könyvtárakat, éppen a fiatalok érdeklődési körének megfelelően. Sajnos, sok helyen nem megfelelő a könyvtár elhelyezése.

A város is sokat tesz az ifjúság művelődési lehetőségeinek biztosítása érdekében. Nemrégiben adták át a 2,5 millió forint költséggel létrehozott ifjúsági könyvtárat, s 1975 végére várhatóan elkészül az új ifjúsági ház is, 20 millió forintért. A városban működő 23 ifjúsági klubot a tanács tavaly 150 ezer forinttal támogatta, s egymilliót adott az egyetemi klub létrehozásához. Gyermeküdvözlésre például 300 ezret fordít a tanács.

A sportolási lehetőségek, sajnos, elégtelenek. A szegedi járás községeinek iskolái közül csak néhány rendelkezik tornateremmel, a szegedi általános iskolák közül négynek nincs tornaterme, 12 pedig csak tornaszobával rendelkezik. Az iskolai úszásoltatást pedig nehézkessé teszi a tanmedencék hiánya.

Változatos tehát a törvény végrehajtása során kialakult öszkép, ez azonban — legalábbis nagyrészt — természetesnek tekinthető. Hiszen a törvény olyannyira átfogó, hogy végrehajtása sok éves munkát igényel. E folyamat meggyorsítása érdekében a NEB jó néhány javaslatot juttat el az illetékes szervekhez, vállalatokhoz.

## Számítóközpont

Bondor József építésügyi és városfejlesztési miniszter avatta fel pénteken az építésügyi ágazat számítóközpontját Budapesten, az Építőipari Számítástechnikai és Ügyvitelgépesítési Vállalat székházában.

# Gazdag nyári úttörőprogram

Az idei úttörőnyár gazdag programjáról tájékoztatták az újságírókat pénteken a csillebéri úttörő nagytáborban. Szabó Ferenc, a Magyar Úttörők Szövetségének főtájtára elmondta, hogy a nyár legszervezettebb eseménye az idén is a táborozás lesz: a nyári folyamán — a

A pedagógusnap alkalmából:

# Ünnepség a Parlamentben

Kitüntetések adtak át — Dr. Polinszky Károly köszöntője

A pedagógusnap alkalmából pénteken ünnepséget tartottak a Parlament kupolacsarnokában. Az elnökségben foglalt helyet Huszár István, a Minisztertanács elnökhelyettese, dr. Orbán László, művelődésügyi államtitkár, Molnár Ferenc, az MSZMP KB osztályvezető-helyettese, dr. Gosztonyi János művelődésügyi miniszterhelyettes és dr. Voksán József, a Pedagógusok Szakszervezetének főtájtára.

Dr. Polinszky Károly művelődésügyi miniszter köszöntötte a kitüntetett nevelőket, oktatásügyünk érdemeiben gazdag, szorgalmas munkáit, pedagógus társadalmunk kiemelkedő képviselőit. Elmondta:

— Az ünnepi alkalomból egész népünk köszönetét és elismerését továbbítom: megköszönöm valamennyi pedagógusnak a fáradozást a tengeri feladat elvégzéséért. — A közoktatás kérdései az utóbbi években a társadalom figyelmének előtérbe kerültek. Ez a fokozott törődés kísérte végig a tanévelejen bevezetett intézkedések végrehajtását, a kitűzött tervek megvalósulását. A Művelődésügyi Minisztérium nemrégiben tanulmányozta és összegezte az intézkedések fogadtatását, illetve megvalósítását. Elmondhatom: a pedagógusok nagy többsége egyetértett a bevezetett változtatásokkal, szükségesnek tartotta az intézkedéseket, és azokat végrehajtja. Megértették, hogy a szocialista társadalom gyors fejlődésével az iskolának is lépést kell tartania, s ezért az oktatás korszerűsítéséhez vezető folyamat nélkülözhetetlen állomásának tekintették az ideai tanév változtatásait. A változtatásokra vonatkozó elképzeléseket a jövőben is a pedagógusokkal közösen alakítjuk ki.

— Amikor korszerű, szocialista igényeket fogalmazunk meg az oktató-nevelő munkával szemben — állapította meg egyebek között —, akkor a pedagógusok növekvő felelősségéről, erkölcsi és anyagi megbecsüléséről is szólnunk kell. Tovább kívánjuk javítani a nevelésügyi munkáinak élet- és munkakörülményeit, jóllehet tudatában vagyunk annak, hogy a szocialista nevelőmunkához szükséges nyugodt, korszerű feltételeket nem tudjuk rövid idő alatt megteremteni.

— Rendkívül fontos, hogy az egyetemeken, főiskolákon, szakmunkásképzőkben, középfokú intézményekben emberséges, demokratikus légkör legyen. Ha ezek a körülmények adottak, akkor a pedagógusok még a többi munkát is szívesen végzik, mert érzik, hogy alkotó tevékenységüket megértés és megbecsülés veszi körül.

Beszéde után a művelődésügyi miniszter eredményes

oktató-nevelő munkásságuk elismeréseként 130 pedagógusnak adott át kitüntetések. Az oktató-nevelő munkában kifejtett kimagasló tevékenységükért tizen kapták az Apáczai Csere János-díjat. Hatvanötven Kiváló Tanár, harminchatan Kiváló Tanító, tizenkilencen Kiváló Övönő kitüntetésben részesültek.

Az ünnepség befejező akusaként a művelődésügyi miniszter fogadást adott a kitüntetettek, illetve a meghívottak részére.

Az Apáczai Csere János-díjat kapta: Kárpáti László szakfelügyelő, a hőmezővásárhelyi Bethlen Gábor Gimnázium tanára.

Kiváló tanár kitüntető címet kapta: dr. Ilia Mihályné, a szegedi Rózsa Ferenc Szakközépiskola tanára, Magyar Márta, a szegedi Juhász Gyula Tanárképző Főiskola gyakorló általános iskolájának vezető tanára, Molnár Istvánné, a szegedi József Attila Tudományegyetem

Ságvári Endre gyakorló gimnáziuma vezető tanára, dr. Nagy Pálné, a szegedi József Attila Tudományegyetem Ságvári Endre gyakorló általános iskolájának vezető tanára, dr. Révész Béla, a szegedi Juhász Gyula Tanárképző Főiskola 1. számú gyakorló általános iskolájának vezető tanára, dr. Sipka Sándorné szakfelügyelő, a hőmezővásárhelyi Bethlen Gábor Gimnázium tanára.

Kiváló tanító kitüntetésben részesült: Becsky Balázsné, a szegedi Dugonics utcai általános iskola tanítója, Tokodi Erzsébet, a csongrádi Síp utcai általános iskola tanítója, dr. Wittman Tiborné, a szegedi József Attila Tudományegyetem Ságvári Endre gyakorló általános iskolájának tanítója, Zsótér Istvánné, a hőmezővásárhelyi dr. Münnich Ferenc általános iskola tanítója.

Kiváló Övönő lett Csongrád megyéből: Komáromi Lászlóné, a szentesi 4. számú napköziotthonos óvoda vezető óvónője.

## Kitüntetések az ifjúsági mozgalomban végzett munkáért

Tegnap délután Szegeden, a megyei pártbizottság első emeleti vb-termében is ünnepséget tartottak. Szögi Béla, a KISZ KB tagja, az ifjúsági szövetség megyei bizottságának első titkára köszöntötte az úttörőmozgalomban, illetve a Kommunista Ifjúsági Szövetség munkájában tevékenyen részt vevő pedagógusokat, majd az úttörők szövetsége, illetve a KISZ kitüntetését adta át nekik. Részt vett az eseményen Hantos Mihály, a megyei tanács elnökhelyettese is.

Az Ifjúsági Érdemérmeket kapta: dr. Szalontai József, a Csongrád megyei tanács vb művelődésügyi osztályvezetője.

KISZ Érdemérmeket kaptak: Bak István (Szegedi Erdészeti és Mezőgazdasági Szakközépiskola) és Kollárik József (Vásárhely, Frankel Leo Közgazdasági Szakközépiskola).

Kiváló ifjúsági vezető kitüntetését kaptak: Tóth Antalné (szegedi járás), Mari Kálmánné (Szeged), Kinstár Pirokska (Vásárhely), Kádár Mária (Szentes) és Kocsis Ilés (Makó).

Aranykoszorús KISZ-jelvényt kaptak: Heim Gézáne (szegedi járás), Révész Mihály (Szeged), Mészáros Gabriella (Vásárhely), Backmann Rózsa (Szentes), Hegyes Istvánné (makói járás).

Úttörővezetői érdemérmeket kaptak: Gregus Istvánné (Vásárhely, Kiss L. Ált. Isk.), Török József (Szentes, Berekháti Ált. Isk.), Nagy Gy. János (Makó, Kun Béla Ált. Isk.), Rakonczay László (Szeged, Rókusi Ált. Isk.), Fáy László (Szeged, Rigó utcai Nevelőotthon), Maráczai Józsefné (Mindszent, Lenin úti Ált. Isk.).

Kiváló úttörővezető kitüntetését kaptak: Papp Györgyné (Szeged, Mező Imre Ált. Isk.), Wolf Mihályné (Szeged, Rózsa Ferenc Ált. Isk.), Várados K. Imréné

(Szentes, Kossuth téri Ált. Isk.), Szabó Lászlóné (Szentes, I. sz. Ált. Isk.), dr. Lovas Sándorné (Csongrád, Szabadság téri Ált. Isk.), Szucsán Andrásné (Csongrád, Általános Iskola és Diákotthon), Sonkovic Lászlóné (Makó, Vásárhelyi K. Ált. Isk.), dr. Karsai Andrásné (Makó, Kun Béla Ált. Isk.), Vándor Rudolf (Kistelek, Szabadság Művelődési Otthon), Szamadó Julianna (Tápe, Börés Nemikörtani Intézet), Török Lászlóné (Mindszent, Központi Ált. Isk.), Talmácsi István (Vásárhely, dr. Münnich Ferenc Ált. Isk.) és Bóka Imre (Szentes, Úttörőház).

Kiváló ifjúvezető kitüntetését kaptak: Balázs Katalin (2076. Dóza György Úttörőcsapat, Vásárhely), Fenesi Zsuzsanna (2076. Dóza Gy Úttörőcsapat, Vásárhely), Edei Erzsébet (4013. Braul Éva Úttörőcsapat, Vásárhely), Birtási Mihály (2024. II. Rákóczi Ferenc Úttörőcsapat, Kükékháza), Ivanov László (2023. Ságvári Endre Úttörőcsapat, Mórhalom), Török Imre (2148. Zrínyi Ilona Úttörőcsapat, Makó), Gulácsi Attila (2144. Damjanich János Úttörőcsapat, Makó), Herold Péter (2110. Dóza Gy. Úttörőcsapat, Szentes), Szabó Klára (2119. Zrínyi Ilona Úttörőcsapat, Szentes), Wagner Gabriella (Balázs Béla Úttörőház, Szeged), Szabó Rita (Balázs Béla Úttörőház, Szeged), Szabó Károly (Balázs Béla Úttörőház, Szeged), Bálint Lajos (Balázs Béla Úttörőház, Szeged), Kuruczai Márta (4478. II. Rákóczi Ferenc Úttörőcsapat, Mindszent), Zsótér Mária (2064. Dóza György Úttörőcsapat, Mindszent) és Szuszik Zsuzsanna (2115. Zrínyi Ilona Úttörőcsapat, Csongrád).

## Új áruház Újszentivánon



Somogyi Károlyné felvétele

### Első vásárlók az új áruházban

Példás gyorsasággal épült új áruház Újszentivánon, az összeomlott régi vegyesbolt helyett. Az is figyelemre méltó, hogy éppen egy évvel ezelőtt avatott áruházát a körzeti AFESZ Szőregen, és máris átadhatta a vásárlóközönségnek a következőt. Mindkettőnek közös jellemzője, hogy a mai és remélhetően a későbbi igényeknek is megfelel.

Saját zsebből nem győzte volna az építkezést ez a szövetség, a SZÓVOSZ-tól 1 millió forint vissza nem térítendő támogatást kapott és a szövözetek kölcsönös

fejlesztési alapja is hozzájárult jelentős öszszeggel. A valóban korszerű új üzletben hűtőpultok — mélyhűtő is —, és hűtőkamra is van, így a kényesebb élelmiszereket is árusíthatják, többek között friss húst is.

Nieszner Ferenc, a szövözetek tagja, országgyűlési képviselő köszöntötte tegnap délelőtti a község boltavatóra összegyűlt lakóit, és vezette be az első vásárlókat a 700 ezer forintos árukészlettel rendelkező, 240 négyzetméter alapterületű áruházba.